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Matematikas pulcins #3, 2024-10-30

DIRIHLE PRINCIPS

Dirihle princips (vienkarSakais gadijums): Ja vairak ka n objektus saliek n kastés, tad vismaz viena no kastém ir
vismaz divi objekti.

Dirihle princips (visparigaks gadijums): Visiem naturaliem skaitliem n un ¢, ja tn + 1 objektus saliek n kastes, tad
vismaz viena kast€ nonaks vairak ka ¢ objekti.

Apgalvojums par videjo vertibu: Ja n skaitlu vidgjais aritmétiskais ir ¢, tad vismaz viens no skaitliem ir vismaz .
Un ar1 vismaz viens no skaitliem neparsniedz ¢.

Pieradijums: No preteja: ja visi n skaitli butu mazaki par ¢, tad to summa
r1+ o+ ...+, <t+t+...+t=nt.
————
nreizes

Izdalam abas nevienadibas puses ar n — iegiistam, ka videjais aritmétiskais Siem n skaitliem ir mazaks par ¢, kas
ir pretruna ar to, ka tas vienads ar .

“Vobegona ezers, kur visas sievietes ir stipras, visi virieSi ir izskatigi, un visi bérni ir virs vidusmeéra.”
(“Lake Wobegon, where all the women are strong, all the men are good-looking, and all the children are
above average.”)

Piemeri
Par skaitlu starpibu: Pieradit, ka no jebkuriem astoniem naturaliem skaitliem var izveleties tadus divus, kuru starpiba

dalas ar 7.

Par skaitlu summu: Doti naturali skaitli no 1 Iidz 8. Kads mazakais skaits no tiem jaizvelas, lai starp tiem atrastos
divi, kuru summa ir 9?

Par skaitlu dalamibu: Uz galda ir 5 kartinas; uz katras uzrakstits naturals skaitlis. Pieradit, ka varés izveleties tris
kartinas ta, lai uz tam uzrakstito skaitlu aritmeétiskais vid€jais butu vesels skaitlis.

Zeku uzdevums: Tumsa skapi atrodas 8 pari sarkanu zeku, 7 pari zilu zeku, 6 pari zalu zeku. Tas ir sajauktas un var
izvilkt tikai pa vienai. Cik zeku neskatoties jaizvelk, lai starp tam buitu divas vienada krasa.

Visparinats zeku uzdevums: Citplanétietim ir silti, ja vinam ir kads no sekojoSiem apgérbu komplektiem (pietiek
izpildit vienu variantu):

(A) 1 sega, (B) 2 dZemperi, (C) 3 3alles, (D) 4 legingi, (E) 5 aditas cepurites, (F) 6 zekes.
Kads mazakais apgérbu skaits nepiecieSams, lai citplanétietim noteikti bitu silti?

Komplektu veidosana: Sniegbaltite uzdavinaja katram no 7 rukiSiem pa 5 konfektem: “Vaveriti”, “Margrietinu” un
“Laciti”, pie tam katrs rikitis sanéma vismaz vienu katra veida konfekti. Pieradit ka ir divi tadi rukisi, kam vina
uzdavinaja vienadus konfekSu komplektus.

Geometriska konfiguracija: Ratinu virsotn€s atzimeéti 16 punkti; sakuma tie visi ir balti (sk. zimejumu). Vai tiesi 7
punktus var nokrasot melnus ta, lai nekadi tris viena krasa nokrasoti punkti neatrastos uz vienas taisnes?
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Uzdevumi

l.uzdevums: Ir 4 monétas ar dazadam masam un sviras svari bez atsvariem (uz tiem var uzlikt divas monétas un
noskaidrot, kura monéta ir smagaka). Vai var sakartot monétas augosa seciba péc masas, salidzinot monétas (A)
tieSi 4 reizes; (B) tieSi 5 reizes?

2.uzdevums: Kada valsti ir IV pilsetas; dazas no tam savieno divvirzienu avioreisi. Pieradit, ka atradisies divas tadas
pilsétas, no kuram ir avioreisi uz vienadu skaitu pilsétu. (Pieméram, zim€juma abam apaks$g€jam pilsétam ir
avioreisi uz divam pilsétam.)

3.uzdevums: Vienadmalu trijstiri ar malas garumu 1 atzimeti desmit punkti. Pieradit, ka starp tiem atrodas divi punkti,
kuru attalums neparsniedz 3"

4.uzdevums: Apskatam 20 skaitlus S = {1,2,3,...,20}. Pieradit, ka izvéloties 11 skaitlus no $is kopas .S atradisies
divi tadi skaitli, ka viens skaitlis dalas ar otru.

S.uzdevums: Pieradit, ka starp jebkuriem 35 divicparu skaitliem var atrast tris tadus skaitlus, kuru ciparu summas ir
vienadas.

6.uzdevums: Kadu mazako skaitu ritinu jaiekraso kvadrata ar izméru 6 x 6 riitinas, lai neiekrasotaja dala nevarétu
ievietot tadu “sturiti” (varbut citadi pagrieztu), kads redzams zim&juma?

7.uzdevums: Pieradit, ka no septiniem patvaligiem naturaliem skaitliem var izveleties divus tadus skaitlus, kuru
kvadratu starpiba dalas ar 11.
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